

---

---

## **75 ЛЕТ КАФЕДРЕ ХИРУРГИИ БЕЛОРУССКОЙ МЕДИЦИНСКОЙ АКАДЕМИИ ПОСЛЕДИПЛОМНОГО ОБРАЗОВАНИЯ**

Кафедра хирургии БелГИУВ, самая первая в системе развития усовершенствования врачей, открылась в 1932 году. Ее образование предшествовало официальному открытию института. Курсовое усовершенствование хирургов проводилось на базе факультета БГУ и мединститута. Поэтому руководители клиник мединститута и были предшественниками заведующих кафедры хирургии (М.П. Соколовский, С.М. Рубашов, Е.В. Корчиц и др.).

После официального открытия БелГИУВ первым заведующим кафедрой стал по совместительству С. М. Рубашов (1883-1957), который руководил кафедрой всего 2 года. Его непосредственными учениками-сотрудниками были В.В. Бабук, И.М. Стельмашонок.

Е.В. Корчиц (1880-1950), второй заведующий кафедрой (1934–1941), уроженец Ташкента, был первым и единственным членом-корреспондентом АН БССР, известным хирургом, родоначальником онкологии и противозобной службы. Его ассистентами были в те времена А.А. Грейман, Н.И. Бобрик.

Во время Великой Отечественной войны усовершенствование проводилось в рамках Минского мединститута, перебазировавшегося в Ярославль.

В 1949 г. кафедру хирургии БелГИУВ возглавил П.Н. Маслов, который через несколько месяцев перешел на работу в Минский медицинский институт.

С 1949 по 1953 гг. кафедру возглавлял профессор В.О. Морзон – самобытный белорусский хирург, прошедший путь от рядового сельского хирурга до профессора. Будучи одновременно ректором БелГИУВ, он значительно улучшил условия преподавания хирургии в довольно сложных условиях на базе железнодорожной больницы. После смерти В.О. Морзона кафедра переехала во вновь построенный корпус Минской областной клинической больницы по ул. Подлесной.

С 1954 по 1963 гг. кафедрой заведовал А.М. Болдин. Основными направлениями деятельности клиники оставалась абдоминальная хирургия, зарождались направления грудной хирургии, анестезиологии. В это время на кафедре работали опытные сотрудники: доцент З.Е. Лившиц, О.С. Мишарев, В.И. Шиманская, А.А. Плавинский, Н.А. Тищенко.

С 1963 по 1965 гг. исполнял обязанности заведующего кафедрой доцент З.Е. Лившиц. После его ухода на пенсию на кафедру был избран ассистентом Н.П. Батян.

С 1965 по 1975 гг. кафедрой заведовал Заслуженный деятель науки, профессор И.Б. Олешкевич. В это время О.С. Мишарев защитил докторскую диссертацию и перешел на кафедру грудной хирургии (впоследствии детской хирургии). Н.А. Тищенко стал сотрудником кафедры онкологии. На кафедре избраны доцентами И.З. Клявзуник и М.Н. Хомченко. В связи с тем, что

стали проводиться занятия по анестезиологии, кафедра была переименована в кафедру хирургии и анестезиологии. В таком статусе она просуществовала до 1968 г., когда вновь открытую кафедру анестезиологии и реаниматологии возглавил доктор медицинских наук, а затем профессор И.З. Клявзуник. Таким образом от кафедры хирургии отпочковались три вновь созданные кафедры – онкологии, грудной хирургии, а затем детской хирургии.

Кафедра хирургии в 1971 г. базировалась на вновь открытой вначале Республиканской, а затем Минской областной клинической больнице. С 1975 по 1977 гг. клиникой хирургии заведовал доктор медицинских наук В.Г. Астапенко, особое внимание уделявший неотложной хирургии. С 1977 г. по 2002 г. кафедрой заведовал доктор медицинских наук, профессор, Заслуженный деятель науки БССР, Лауреат Государственной премии Республики Беларусь, академик БелАМН и АМН Украины И.Н. Гришин, который продолжил лучшие традиции кафедры. В то время титул кафедры был изменен – она стала кафедрой клинической и экспериментальной хирургии, что полнее отражало суть работы, поскольку на ней работали специализированные республиканские центры: хирургии сосудов, микрохирургии, проктологии, абдоминальной и гнойной хирургии, эндоскопических методов диагностики и хирургического лечения. Кафедра была расширена за счет организации курса сердечно-сосудистой хирургии (заведующий, д.м.н., Лауреат Государственной премии Республики Беларусь Ю.П. Островский) и топографической анатомии (профессор А.Ф. Рылюк). На кафедре к 2000 году работали 6 докторов медицинских наук, 3 Лауреата Государственной премии, 5 доцентов, 2 профессора.

Ежегодно в клинике проводится более 6 тыс. хирургических вмешательств не только на органах брюшной полости, но и на

эндокринной системе. Достаточно сказать, что произведено более 1520 реплантаций конечностей, разработаны и внедрены впервые в мире операции по транспозиции артерий, разработана программа улучшения результатов лечения диабетической стопы. С 1993 по 1997 гг. в Беларусь была создана сеть Республиканских (2) и региональных (5) реабилитационных кабинетов стоматологической помощи, на учете в которых на 2005 год состояло более 5000 инвалидов с энте-ро- и колостомами. На кафедре тогда работали доктора наук Ю.П. Островский, В.П. Скорняков, Н.Н. Чур, В.Н. Подгайский, А.Ф. Рылюк; доценты И.А. Давидовский, В.П. Кузуров, В.Н. Стасевич; ассистенты А.В. Воробей, С.В. Александров, М.Г. Иваншко.

С 2002 года кафедру возглавил доктор медицинских наук, профессор, член-корреспондент и главный ученый секретарь БелАМН, академик Международной академии информационных технологий А.В. Воробей. В 2001 году на кафедру принят доктор мед. наук В.В. Климович, в 2003 году на должность ассистента принят хирург высшей категории Е.И. Вижинис. В связи с реорганизацией работы БелМАПО в 2003 году кафедра переименована в кафедру хирургии и топографической анатомии, а с марта 2006 года – в кафедру хирургии. В 2005 году на 0,5 должности профессора кафедры зачислен доктор медицинских наук В.Н. Подгайский. В феврале 2006 года доктор медицинских наук Н.Н. Чур полностью перешел на должность профессора кафедры. Таким образом, к 75-летию БелМАПО на основной базе кафедры (Минская областная клиническая больница), курсах топографической анатомии (ЦНИЛ БелМАПО) и сердечно-сосудистой хирургии (РНПЦ «Кардиология») работают 8 докторов мед. наук, из них 6 профессоров (И.Н. Гришин, А.В. Воробей, А.Ф. Рылюк, Ю.П. Островский, Н.Н. Чур, В.Н. Подгайский); доценты

В.В. Климович, И.А. Давидовский, Г.П. Кузуров; ассистенты Е.И. Вижинис, М.Г. Ивашко; лаборанты: Р.А. Мисовец, Г.С. Грекевич, А.Г. Лапчинская

А.В. Воробей продолжает укрепление авторитета и развитие традиций кафедры. С 2002 года сотрудниками кафедры издано 9 монографий по различных разделам хирургии, получено 18 патентов на изобретения, под руководством сотрудников кафедры защищено 7 кандидатских диссертаций, основаны две серии монографий: «Колопректальная хирургия» и «Хирургическая гастроэнтерология».

Начато широкое клиническое внедрение в хирургию билиарной системы, селезенки, щитовидной железы, флебологию и ангиологию, национального универсального медицинского лазера «МУЛ-1», разработка и экспериментальные испытания которого были успешно выполнены ранее под руководством академика И.Н. Гришина За прошедшие 4 года на кафедре подготовлены 19 клинических ординаторов очной формы обучения и 34 – наочно-заочной и контрактной форме. 9 из них работают сегодня в Минской областной клинической больнице и клиниках г. Минска. Более чем на половину экстренных выездов областной санавиации по хирургии ежегодно выезжают сотрудники кафедры.

Внедрена модификация операций Сугиура при кровотечениях из варикозно-расширенных вен пищевода, предложены новые подходы и успешно выполнено 7 эзофагоколопластик по поводу послеожоговых рубцовых структур пищевода. Разработаны патогенетические механизмы хронического колостаза при делихоколон и левосторонней опухолевой толстокишечной непроходимости. Предложены новые рентгенологические методики обследования хирургических больных (толстокишечная непроходимость, стомированные больные, делихоколон, кишечный транзит). Изучаются

ются вопросы ангиоэмболизации в системе чревного ствола, фаллопластики, хирургии сонных и позвоночных артерий, лазерной флебокоагуляции, хирургии нижнегрудного и абдоминального отделов пищевода, лечения флегмон шеи и медиастинитов. Под руководством заведующего кафедрой с 2004 года успешно проводятся международные клинические испытания препарата СДР-870 при болезни Крона.

*Курс топографической анатомии и оперативной хирургии* образован в 1947 г. Первым заведующим курсом был к.м.н., доцент З.Ш. Бергман, участник финской военной компании и Великой отечественной войны, кавалер ордена Красной Звезды.

В 1969 г. под руководством к.м.н. доцента С.В. Леонова курс преобразован в кафедру топографической анатомии и оперативной хирургии. С.В. Леонов – автор более 40 научных работ по кровоснабжению брюшной полости и центральной нервной системы, награжден значком «Отличник Здравоохранения».

С 1978 по 1988 гг. кафедрой руководил д.м.н., профессор Л.Е. Котович, автор 2 монографий и более 120 научных работ по детской хирургии.

После избрания профессора Л.Е. Котовича заведующим кафедрой детской хирургии в 1988 г. кафедру топографической анатомии и оперативной хирургии возглавил д.м.н., профессор К.Н. Тарун, автор более 60 работ по хирургии желудочно-кишечного тракта. Заключительным этапом его деятельности явилось преобразование кафедры в курс при кафедре клинической и экспериментальной хирургии (заведующий – профессор И.Н. Гришин) в 1987 г.

С 1987 г. по настоящее время курсом руководит д.м.н., профессор А.Ф. Рылюк, который является автором 3 монографий, 4 изобретений, 80 рационализаторских предложений и более 200 печатных работ в области оперативной гинекологии и

хирургии. Его новаторские идеи широко применяются во многих странах СНГ.

На курсе топографической анатомии и оперативной хирургии работают доцент А.К. Холодный, старший преподаватель Н.Н. Маковский и лаборант Г.С. Гриневич.

Курс располагается в п. Лесное, на базе ЦНИЛ БелМАПО. На курсе имеется анатомический музей, великолепная коллекция наглядных пособий. На практических занятиях курсанты, аспиранты и клиничес-

кие ординаторы занимаются в операционной ЦНИЛ и в морге Минского областного бюро судмедэкспертизы.

Коллектив курса оказывает учебно-методическую помощь 16 кафедрам и курсам БелМАПО. С марта 2006 года курс топографической анатомии был включен в состав новой кафедры патологической и топографической анатомии под руководством доцента Ю.И. Рогова.

*Поступила 12.12.2007г.*